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令和８年２月１３日 

開議 １０時００分 

〇教育総務課課長補佐兼教育政策係長 加來義宏君 

 定刻となりました。本日の資料は事前に配付させていただいておりますとおりです。 

それでは山田教育長、お願いいたします。 

 

１.開会 

〇教育長 山田英俊君 

では、定刻となりましたので、始めさせていただきたいと思います。 

定足数に達していますので、令和８年第３回定例教育委員会を開会いたします。 

 

２.前回会議録の承認 

〇教育長 山田英俊君 

それでは、前回会議録の承認を議題といたします。 

この件について、何か御意見等がありましたらお願いします。 

(「ありません」の声あり) 

御異議がありませんので、承認することといたします。 

なお、今回会議録の署名委員は、会議規則第１７条の規定により内山委員を指名します。

内山委員、よろしくお願いいたします。 

（内山君「はい」の声あり） 

 

３.教育長事務報告 

〇教育長 山田英俊君 

まず、教育長事務報告についてです。教育長事務報告の資料をご覧ください。 

１月２２日から２月１３日までの事務と、２月１４日から２８日までの予定を記載して

おります。 

１月２５日、ゆくはしシーサイドハーフマラソンが行われました。ちょっと寒い日で

したけれども、無事に終えることができました。 

２６日に庁議がありまして、２７日、第２回管内交流会議が教育事務所でありました。 

この日ですね、午前中、行橋小学校のソロモンとの交流の参観を行いました。これに

は市長も参加していただいて、実際に５年生がソロモンの子どもたちとウェブで交流し

ている様子を参観しましたが、やはり一番ライブで交流するという意義の大変大事さを

感じました。子どもたちは本当に一生懸命に英語でしゃべろうとするし、交流しようと

いう態度が見れてですね、大変良かったなと思っております。 
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２９日、総合教育会議がございました。それから人権アンビシャスの研修会、これは

夕方でしたけれども、中央公民館でありまして、参加しました。 

３０日、金曜日ですね、外国語授業づくり研修会。これは、小学校・中学校各英語の

担当の先生が集まっていただいて、外国語授業の、英語の授業づくりのポイントといい

ますか、そういった指導を、昔、指導主事をしていました吉田先生にお話をしていただ

いたところです。 

３１日は行橋校区の文化祭がありまして、私は参加しました。 

２月１日の日にバドミントン大会が市民会館でございました。 

２日、コミュニティ・スクールの研修会が中央公民館であっております。 

３日ですね、京築市町教育委員会等研修会、これは皆さんも御出席いただきました。 

４日に県教職員課への定数要望ですね。これは加配定数の要望を毎年行っていまして、

１市２町の教育長と一緒に県の教職員課市町村係に加配の要望をしたところでありま

す。 

５日に庁議、それから定例教育長会議が事務所であっております。 

６日には教育長を囲む会がありまして、皆さんにも御出席をいただきました。 

それから７日は、文化公社の職員の採用試験の面接です。 

８日は市の職員の採用試験の面接がありました。 

９日は定例の校長会。それから行橋市の小学校の教育研修会の総会、発表会が行橋小

学校でありました。 

それから１０日には、公民館の館長の面接を行いました。 

それから１２日、令和７年度第２回京築地区人権教育研修会、これは事務所のほうで

ありまして、各学校あるいは市町村から人権の担当者が集まって、本年度の研修の成果

と課題、あるいは来年度の研修計画について協議がありました。 

それで本日ですね、定例教育委員会を行っています。夕方、新規採用・教職員研修会

がありますので、そこで私は講話をするようにしています。 

それで、予定ですけれども、１５日日曜日は行橋市老人クラブ連合会の新春チャリテ

ィ演芸大会にちょっと顔を出します。 

それから１６日は公民館職員、これは主事のほうの面接です。 

１７日は、皆さんと一緒に教育委員会の視察研修に行く予定にしています。 

１８日は、市小学校校長会の講話ですね。これも毎年行っていることです。 

１９日は教育研究所の最終報告会が中央公民館であります。 

２０日が教育研究所の中核教員の研修講座の報告会がございます。 

２４日、市議会の開会となっています。 

以上が予定であります。以上のところで、何か御質問とかございますか。 
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 𠮷兼委員、どうぞ。 

〇委員 𠮷兼法子君 

１月２７日に行われた行橋小、ソロモンとの交流参観ということで、とてもいい取り

組みだと思うんですが、機会があれば私どもも参加させていただきたいなと思いますが、

いかがでしょうか。 

〇教育長 山田英俊君 

 そうですね、３月に第２回目の交流があります。その時に、教育総務課長のほうから

また御連絡を差し上げますので、ぜひご覧いただければと思います。よろしくお願いし

ます。 

他に何かありませんか。 

はい、どうぞ。 

〇委員 𠮷兼法子君 

もう一つですが、２月２０日予定の教育研究所、中核教員研修講座、報告会というの

を具体的にお願いします。 

〇教育長 山田英俊君 

本年度から始めました。要は教育研究所が一年間の長期研修員だけを今まで対象に研

修していたんですけれども、課題に応じた研修みたいなものも人材育成のためには大事

ではないでしょうかというのを、令和６年に投げかけまして、そして一応１市２町の教

育長の了解をいただいて、で、いま教務主任が２人、その課題を持って一年間研修をし

た。それをここで教務主任研修会の中で報告するというかたちをとっています。 

ことしは、２町は参加者がいなかったので、というか研修に出てくる人がいなかった

ので、一応市内だけなんですね。なので、そういうかたちをとっています。 

〇委員 𠮷兼法子君 

小・中どちらですか。２人は。 

〇教育長 山田英俊君 

小と中１・１、参加しています。なので、小学校の教務もいますし、中学校の教務も

いるので、ちょうど両方の研修内容を聞けるかなと思います。 

〇委員 𠮷兼法子君 

行橋市の主幹教諭研修会の一員でもあるわけですか。 

〇教育長 山田英俊君 

そうですね。その中で研修、一年間の課題を持って取り組んだ内容について発表する

というかたちですね。 

〇委員 𠮷兼法子君 

分かりました。ありがとうございます。 
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〇教育長 山田英俊君 

他にはいいですか。 

(「はい」の声あり) 

では、ないようにありますので、教育長事務報告を終わらせていただきます。 

 

４.議事 

（１）議案第５号 人事案件について 

〇教育長 山田英俊君 

それでは、本日の議事に入らせていただきます。 

まず、議案第５号 人事案件について、説明をお願いします。 

教育総務課長、お願いします。 

〇教育総務課長 𠮷本康一君 

教育総務課から御説明いたします。資料の３ページをご覧ください。 

教育総務課に所属している職員が、令和８年１月２３日から２月１６日まで育児休業

を取得しておりますが、この度、育児休業期間が満了し職場復帰をいたしますので、令

和８年２月１７日付けで育児休業解除の発令を行うものでございます。説明は以上です。 

〇教育長 山田英俊君 

説明が終わりました。何か御意見や質問はありませんか。 

(「ありません」の声あり) 

ないようですので、これより採決いたします。 

議案第５号について、承認することに御異議ありませんか。 

(「ありません」の声あり) 

御異議がありませんので、承認することといたします。 

 

（２）議案第６号 令和８年度行橋市一般会計当初予算案に対する意見について 

（３）議案第７号 行橋市教育振興基本計画策定委員会設置条例案に対する意見につい

て 

（４）議案第８号 行橋市図書館等複合施設整備事業に係る事業変更契約案に対する意

見について 

〇教育長 山田英俊君 

次に、議案第６号となりますが、議案第６号から議案第８号までについては３月定例

会に先立っての審議となることから、すべて非公開で進めたいと思いますが、御異議は

ございませんか。 

(「ありません」の声あり) 
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それでは、そのようにさせていただきます。 

 

（５）議案第９号 令和８年度研修計画について 

〇教育長 山田英俊君 

次に、議案第９号 令和８年度研修計画について説明をお願いします。 

 指導室長、どうぞ。 

〇指導室長 古城敬三君 

では、令和８年度教職員等研修計画書について説明いたします。 

先に指導室主催の研修につきまして説明しますが、時間の関係上、開催時期・内容等

が例年と異なる場合のみ、４点説明させていただきます。 

１点目は、２ページの学力向上・ＩＣＴ活用推進研修会をご覧ください。例年、第１

回目は４月に実施していましたが、研修の充実のため、来年度は京築教育事務所の指導

主事に講義をしていただくように考えております。その関係で、第１回目を５月に実施

する予定としております。 

２点目は、３ページの安全教育研修会をご覧ください。例年、防災教育と安全教育を

隔年で実施するようにしており、本年度は、安全教育の研修会を実施する予定でしたが、

考えておりました講師の方との都合がつかず、実施ができませんでしたので、令和８年

度は持ち越しとはなりますが、６月に安全教育に関する研修会を実施する予定にしてお

ります。 

３点目は、９ージの外国語科（外国語活動）授業づくり研修会をご覧ください。 

今年度から、行橋小学校の第６学年の児童が、ソロモン諸島の子どもたちとの交流を

始めました。令和８年度は、公開授業として、ソロモン諸島の子どもたちとのオンライ

ン交流を行い、研究協議や京築教育事務所の指導主事による講義等を実施する計画を考

えております。 

４点目は、１０ページと１１ページの保幼小連携研修会をご覧ください。令和８年度

は、保育参観及びグループ協議等を実施し、さらに架け橋期についての連携を深めてま

いります。指導室からは以上となります。 

〇教育総務課長 𠮷本康一君 

それでは、引き続き、教育総務課が担当いたします主な研修内容を御説明します。 

教育総務課が担当する研修については、令和４年度から、この研修計画の中に入れさ

せていただいております。令和８年度につきましても、基本的には同様の研修内容のラ

インナップとしておりまして、その多くは、学校からの希望制としているところです。 

ただ、１つの研修については、必ず校内研修に位置づけて実施することを要請してま

いります。 
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それでは、１４ページの上段にある学校情報セキュリティポリシー・モラル研修です。 

これについては、教育委員会で雇用しておりますＩＣＴ教育推進員が担当いたします

が、この研修テーマは、今年度も全校で必ず校内研修に位置づけて実施していただいた

ところです。しかし、昨今のＩＣＴ教育を取り巻く状況を踏まえまして、日常の校務の

中で、個人情報をはじめとする機微な情報をクラウド環境で扱っている教職員の方には、

より理解を深めていただく必要がありますので、校長先生や教頭先生など管理職の先生、

事務職員を含む教職員、全ての学校職員を対象として、来年度も校内研修として必ず実

施をお願いするものです。 

また、その下段になります。生成ＡＩ研修です。生成ＡＩについては、既に先生方も

個人的には校務で使われている方もいらっしゃるようですが、本研修では、国が示して

いるガイドラインをもとに、基礎的な理解を深めるとともに、学校現場における向き合

い方や留意点などについて確認をしていく内容としております。今後の社会におきまし

ては、この生成ＡＩを日常的に使用し、また学校教育の中におきましても、児童生徒の

利活用が今後どんどん多くなってくる可能性が高いものです。ですので、それらを指導

していく立場になる先生方にも、今後理解を深めていただきたくという目的で、新たに

研修テーマに設定をするものです。説明は以上です。 

〇教育長 山田英俊君 

それでは、何か御質問等はありませんか。 

尾崎委員、どうぞ。 

〇委員 尾崎環君 

７ページ、子ども読書に関する研修会についてなんですが、ここに図書司書の先生も

対象者としてお見えになるようになっています。それで、子ども読書活動の推進という

ことで、ちょっと校長をしてたときに、図書の司書の先生が替わったことで、もう２倍

以上に図書の利用者数が増えたんですね。あっ、これだけ変わるものなのかなとか思っ

たのですが、やっぱり各学校で図書館の利用方法について、その先生が、自分がいいと

思う方法をやっていらっしゃるとは思うんですが、他の司書の方がどんなことをやって

いるのかということは、分かり合ってるんですかね。 

そこら辺の共通なところの水準っていうのが、ないと思うんですよ。学習指導要領と

かだったら、もう国の基準というのが出ていますけど、じゃあ図書の司書、図書の本の

扱い方とか、貸し出しの状況とか、それをどうフィードバックするかとかいう、そこら

あたり、もしできたら司書の先生がやり方をちょっと見直すというか、そういう機会に

なればと願っています。 

それから、その下の道徳の教育推進研修なんですけど、中学校も道徳がされているん

ですよね。ちょっと内容項目が小学校と違ってはと思うのですが、これ、小学校の先生



7 

 

も見に行くんですか。 

〇指導室長 古城敬三君 

はい、そうです。 

〇委員 尾崎環君 

はい、分かりました。 

それともう１点いいですか。１０ページの保幼小の連携研修会、私は認定こども園と

いうのがよく分からないのですが、保育園だと保育要領とかありますよね。幼稚園だと

文科省のが出てると思うんですけど、認定こども園もそんなのがあるのですか。 

〇教育長 山田英俊君 

 指導室長、どうぞ。 

〇指導室長 古城敬三君 

認定こども園についても、保育要領がございます。 

〇委員 尾崎環君 

それは厚生省のほうからですか、文科省のほうからですか。 

〇指導室長 古城敬三君 

そうですね、保育園と同じように、名称としては認定保育園が、確かありました。 

〇委員 尾崎環君 

そうなんですね。分かりました。 

もう一ついいですか。１２ページ、新任部活動指導員研修会というので、この前、教

育委員の研修に参加したときに、部活動の指導をですね地域の人のほうに投げるような、

そういう方向性というのを聞いたんですが、ここに地域の人とかは入って来られる予定

はあるんですか。 

〇教育長 山田英俊君 

 指導室長、どうぞ。 

〇指導室長 古城敬三君 

いま１２ページに載っている新任部活動指導員については、部活動外部指導員という

ことで、中学校が１校に１名ずつ、計６名の方を雇用しております。それについての研

修でございます。 

地域展開につきましては、今年度、地域連携についての協議会を立ち上げ、来年度か

らですね、では、行橋市として、どうすれば部活動の地域展開ができていくのかという

ところを、本格的に協議を始めていく予定でございます。 

〇委員 尾崎環君 

はい、分かりました。じゃあ大変でしょうけれど、よろしくお願いします。 

お疲れ様です。以上です。 
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〇教育長 山田英俊君 

ちなみに、月１回集まって自主的な研修はやっています。これは教育委員会主催の研

修なので、言ってみれば見本の研修、こういうふうにしてくださいというような研修会

で学んで実践発表だったり、県のほうから来てもらって講話をしてもらったりとか、そ

ういうふうな研修ですね。 

では、その他に何か御質問はありませんか。 

 𠮷兼委員、どうぞ。 

〇委員 𠮷兼法子君 

２ページですけど、学力向上ＩＣＴ活用推進研修会ですね。対象が教務主任、主幹教

諭ということなんですが、この学力向上ＩＣＴ活用についての内容もとても大事なこと

だと思います。 

その上で、小中学校の校長先生方と話している中で、学力向上の課題の一つに教員の

資質の向上が大きなウエイトを占めていると。特に教務主任、主幹教諭の先生方の力、

影響力は大きいので、ぜひ市でですね、その教務主任としての基礎的な研修、教務主任

の職務についての基礎的な内容についての研修をぜひやってほしいんですけどね、とい

う声をよく聞くんですね。この限られてる回数の中でそれを入れるのは大変かとは思い

ますが、今後の方向性としてですね、その点も考慮に入れておいていただけたらありが

たいなと思いました。 

〇教育長 山田英俊君 

指導室長、どうぞ。 

〇指導室長 古城敬三君 

ありがとうございます。学力向上ＩＣＴ活用推進研修会については、先ほど説明いた

しましたように、第１回の来年度は京築教育事務所の講師を呼ぶ予定です。内容は評価

についてです。基礎的という言葉がありましたけど、やはり基本的な考え方が違っては

いけませんし、評価の基本的な考えや具体的なことを話していただくことによって、市

内の１７校も、評価についての認識がさらに強まる必要があると考えています。 

そのように、学力向上の取組等だけに特化するんではなく、いわゆる教務主任といっ

てもたくさんの仕事にまたがってますので、少しずつそういう内容も取り入れていこう

と考えております。 

〇委員 𠮷兼法子君 

よろしくお願いいたします。 

〇教育長 山田英俊君 

ちなみに、この最後の６回目の中で、教育研究所の課題の発表があります。なので、

その学力向上をどうするかということについては、当然、教務主任の一番大きな仕事で
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すから、いろんな研修から通してですね。 

〇委員 𠮷兼法子君 

お願いします。 

〇教育長 山田英俊君 

他に何かありませんか。 

(「ありません」の声あり) 

それでは、これより採決いたします。 

議案第９号について、承認することに御異議ありませんか。 

(「ありません」の声あり) 

御異議がありませんので、承認することといたします。 

 

５．報告事項 

（１）報告第２号 人事案件について 

〇教育長 山田英俊君 

報告第２号に入ります。報告第２号の人事案件についてでございますが、こちらにつ

きましては、１点目から４点目までの病気休職については、非公開で報告を受けたいと

思います。 

それでは、５点目の会計年度任用職員の採用について、学校管理課から説明をお願い

します。 

学校管理課長、どうぞ。 

〇学校管理課長 井上尚史君 

学校管理課です。病気休職により欠員となっておりました、学校用務員の代替職員と

して１０月中旬から１名雇用しておりましたが、病気休職の延長に伴いまして雇用期間

を２月２８日まで延長しましたので報告するものです。以上です。 

〇教育長 山田英俊君 

 説明は終わりました。この件について、何か御意見等はありませんか。 

(「ありません」の声あり) 

  

６．その他 

（１）令和７年度行橋市一般会計補正予算について 

〇教育長 山田英俊君 

それでは、その他の事項に入らせていただきますが、その他、令和７年度行橋市一般

会計補正予算につきましては、３月定例会に先立っての審議となることから、非公開で

の説明を受けたいと思います。 
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その他ですが、他に何かございませんか。 

(「大丈夫です」の声あり) 

それでは次に、次回開催日について、説明をお願いします。 

〇教育総務課課長補佐兼教育政策係長 加來義宏君 

次回開催は、日時は３月２５日水曜日、１０時００分から、場所は、ここ第２委員会

室でいかがでしょうか。 

(「大丈夫です」の声あり) 

では、次回定例教育委員会会議の日程は、３月２５日水曜日、１０時からでよろしくお

願いいたします。 

１０時２５分 

 

＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝非公開＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝ 

 

※議案第６号、議案第７号及び議案第８号について承認。 

 

７．閉会 

〇教育長 山田英俊君 

これをもちまして、第３回定例教育委員会を閉会いたします。 

ありがとうございました。 

閉会 １１時２６分 


